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1359 - La séance plénière de l'Assemblée réunie de la Commission
communautaire commune est ouverte à 12h03.

Présidence : M. Rachid Madrane, président.

- De plenaire vergadering van de Verenigde Vergadering van de
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie wordt geopend
om 12.03 uur.

Voorzitterschap: de heer Rachid Madrane, voorzitter.

1359 M. le président.-  La séance est ouverte. De voorzitter.-  De vergadering is geopend.

1361 EXCUSÉS VERONTSCHULDIGD

1361 (Voir annexes) (Zie bijlagen)

1363 COMMUNICATIONS FAITES
À L'ASSEMBLÉE RÉUNIE

MEDEDELINGEN AAN DE
VERENIGDE VERGADERING

1363 (Voir annexes) (Zie bijlagen)

1363 QUESTIONS ORALES MONDELINGE VRAGEN

1363 M. le président.-  Étant donné que les questions orales inscrites à
l’ordre du jour ont reçu réponse écrite, elles sont dès lors retirées
de l’ordre du jour.

De voorzitter.-  Aangezien de mondelinge vragen op de agenda
schriftelijk werden beantwoord, worden ze van de agenda
gehaald.

1365 QUESTIONS D'ACTUALITÉ ACTUALITEITSVRAGEN

1365

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. JONATHAN DE
PATOUL

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER JONATHAN DE
PATOUL

1365 à Mme Elke Van den Brandt et M. Alain Maron, membres
du Collège réuni chargés de l'Action sociale et de la Santé,

aan mevrouw Elke Van den Brandt en aan de heer Alain
Maron, leden van het Verenigd College, bevoegd voor
Welzijn en Gezondheid,

1365 concernant les mesures bruxelloises de lutte contre la
dénutrition chez les personnes résidant en maison de repos.

betreffende de Brusselse maatregelen ter bestrijding van
ondervoeding bij rusthuisbewoners.

1367 M. Jonathan de Patoul (DéFI).- En Région bruxelloise, dans les
maisons de repos, un résident sur cinq est victime de dénutrition.
C'est un véritable problème de santé publique.

Cette semaine, nous apprenions qu'en Région wallonne, l'Agence
pour une vie de qualité (AVIQ) proposait un label Nutri-santé,
permettant d'offrir dans les maisons de repos des plats d'une
certaine qualité. Une telle initiative a ainsi été prise à Jumet.
L'AVIQ espère que, d'ici peu, près de 600 maisons de repos
rejoindront ce label.

De telles initiatives voient-elles le jour en Région bruxelloise ?

Qu'est-il mis en place pour lutter contre ce grave problème de
dénutrition des personnes âgées en maison de repos ?

Réfléchit-on à imposer le suivi de la prise des repas des résidents
des maisons de repos ? Si l'on constate que les repas ne sont pas

De heer Jonathan de Patoul (DéFI) (in het Frans).- In Brussel
lijdt een vijfde van de rustoordbewoners aan ondervoeding.

Het Waalse Agence pour une vie de qualité (AVIQ) is
voorstander van Nutri-santé voor, een kwaliteitslabel voor
maaltijden in rustoorden. In Jumet werd het al ingevoerd. Het
AVIQ hoopt dat zo'n 600 rustoorden dat voorbeeld zullen volgen.

Bestaan er soortgelijke initiatieven in het Brussels Gewest? Hoe
wordt ondervoeding in rustoorden bestreden?

Overweegt u om de maaltijden van rustoordbewoners te
monitoren? Als blijkt dat maaltijden niet worden opgegeten,
kan er snel worden opgetreden. Het zorgpersoneel heeft vaak
te weinig tijd om onaangeroerde maaltijden systematisch op te
merken. Het gewicht monitoren helpt, maar dan is het kwaad al
geschied.

De kwaliteit van de maaltijden houdt sommigen tegen om in
een rusthuis te gaan wonen. Is daar onderzoek naar gedaan?

https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/verontschuldigden.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/verontschuldigden.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/communications.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/communications.pdf
Nathalie Charlier
Souligner

Nathalie Charlier
Souligner

Nathalie Charlier
Souligner

Nathalie Charlier
Souligner



SÉANCE PLÉNIÈRE
2023.06.02

n° 19 - nr. 19
PLENAIRE VERGADERING 6

ASSEMBLÉE RÉUNIE DE LA COMMISSION COMMUNAUTAIRE COMMUNE – COMPTE RENDU INTÉGRAL
VERENIGDE VERGADERING VAN DE GEMEENSCHAPPELIJKE GEMEENSCHAPSCOMMISSIE – INTEGRAAL VERSLAG

pris, on peut ainsi agir rapidement, entamer un dialogue avec la
personne concernée.

Les situations sont parfois difficiles et les soignants ont peu de
temps. Peut-être passe-t-on trop rapidement dans les chambres
pour enlever les repas, sans se poser de questions. La courbe de
poids est un indicateur, mais intervient trop tard pour pouvoir
corriger le tir.

Enfin, le frein à l'entrée en maison de retraite que peut
constituer l'alimentation pour certaines personnes a-t-il été
étudié ? L'alimentation y est-elle non seulement variée, mais
aussi ouverte aux différentes cultures et cuisines du monde ?

Zijn de maaltijden gevarieerd en wordt er eten uit verschillende
wereldkeukens aangeboden?

1369 M. Alain Maron, membre du Collège réuni.- Nous avons déjà
évoqué à plusieurs reprises en commission la problématique de
la dénutrition en maison de repos, qui reste bien présente.

Le secteur des maisons de repos est en pleine mutation ; la
réforme suit progressivement son cours. Une ordonnance a
été adoptée en notre enceinte, et les arrêtés vont suivre, avec
notamment des normes d’agrément.

La semaine dernière, le Collège réuni a approuvé en première
lecture un premier arrêté relatif à ces normes d’agrément,
reprenant des critères et exigences qualitatifs supplémentaires.
L’un des neuf axes de cet arrêté porte sur la qualité de
l’alimentation, avec de multiples nouvelles obligations et
recommandations. Nous allons dès lors plus loin qu’un simple
label : il s’agit d’une nouvelle réglementation qui impose
globalement aux maisons de repos de se saisir de cette question,
pour conserver leur agrément.

Nous nous efforçons de promouvoir une vision qui intègre
l’alimentation à la qualité de vie dans les maisons de repos.
L’arrêté privilégie ainsi la prise de repas en commun, et
non chacun dans sa chambre. Il ajoute que les conseils de
participation créés dans chacune des maisons de repos doivent
également avoir voix au chapitre sur les repas - non seulement
sur leur contenu, mais aussi sur leur contexte, la manière dont ils
sont servis, etc.

L’alimentation a donc bien été un axe prioritaire de discussion
dans le cadre de cet arrêté déjà approuvé en première lecture,
qui sera définitivement adopté à la fin de l’année. Il fait
partie intégrante de notre réforme des maisons de repos et fait
actuellement l’objet de discussions au sein des différents conseils
consultatifs.

De heer Alain Maron, lid van het Verenigd College (in
het Frans).- Het parlement heeft een ordonnantie aangenomen
om de rusthuissector te hervormen. Vorige week keurde het
Verenigd College in eerste lezing een besluit goed in verband
met de erkenningsnormen, waarin ook de voedselkwaliteit is
opgenomen.

We stellen alles in het werk om voeding deel te laten
uitmaken van de levenskwaliteit van rusthuisbewoners. Het
besluit zet in op gemeenschappelijke maaltijden en geeft ook de
participatieraden inspraak in de maaltijden. Momenteel wordt
het besluit door de adviesraden besproken.

1371 M. Jonathan de Patoul (DéFI).- Nous espérons que ces arrêtés
arriveront le plus vite possible. Prendre un repas doit rester un
plaisir jusqu'à la fin de ses jours. Je serai attentif au suivi de cette
question.

De heer Jonathan de Patoul (DéFI) (in het Frans).- We hopen
dat de besluiten snel worden goedgekeurd.

1373

QUESTION D'ACTUALITÉ DE MME DELPHINE
CHABBERT

ACTUALITEITSVRAAG VAN MEVROUW DELPHINE
CHABBERT
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1373 à Mme Elke Van den Brandt et à M. Alain Maron, membres
du Collège réuni chargés de l'Action sociale et de la Santé,

aan mevrouw Elke Van den Brandt en aan de heer Alain
Maron, leden van het Verenigd College, bevoegd voor
Welzijn en Gezondheid,

1373 concernant le suivi réservé aux revendications du front
commun syndical des hôpitaux bruxellois du réseau IRIS.

betreffende de opvolging van de eisen van het
gemeenschappelijk vakbondsfront van de Brusselse
ziekenhuizen van het Irisnetwerk.

1375 Mme Delphine Chabbert (PS).- Depuis le 26 mai dernier,
la presse fait écho au mouvement social du personnel des
hôpitaux publics du réseau IRIS. Le 30 mai, les travailleurs et
les travailleuses de ces hôpitaux ont dû se limiter à assurer un
service minimum, compte tenu des grèves, et ils ont même mené
des mouvements de manifestation sur plusieurs sites du réseau,
dans la rue et devant votre cabinet.

Ils demandent de meilleures conditions de travail. Ils soulignent
également un absentéisme élevé et indiquent que le personnel
absent n'est pas remplacé, ce qui affecte la qualité du service.

Par ailleurs, leurs revendications salariales sont, à notre sens, tout
à fait justes.

Je tiens à insister sur le rôle de ces hôpitaux publics, qui
constituent la première ligne à Bruxelles. Dans certaines
communes, ils mènent un travail de bas seuil et acceptent
toutes les personnes sans conditions. Ces patients sont dans
des situations très difficiles et demandent un accompagnement
approfondi. Or les personnels affirment ne plus avoir les moyens
de réaliser ce travail.

Avez-vous rencontré leur délégation ? Le protocole global et
les solutions proposées par le réseau IRIS, bien conscient de la
problématique, ont-ils retenu votre attention ? Dans l'affirmative,
quelles mesures soutiendrez-vous ?

Ces travailleurs et ces travailleuses demandent plus de respect,
plus de moyens et plus de considération. Quelles réponses
pouvez-vous leur apporter ?

(Applaudissements sur les bancs du PS)

Mevrouw Delphine Chabbert (PS) (in het Frans).- Sinds eind
mei beperken de werknemers van de openbare ziekenhuizen van
het Irisnetwerk hun dienstverlening tot het strikte minimum en
manifesteren ze voor betere werkomstandigheden. Ze klagen het
hoge absenteïsme aan en de niet-vervanging van het afwezige
personeel. Ze eisen, geheel terecht, een hoger loon.

De openbare ziekenhuizen verzekeren de eerstelijnszorg in
Brussel. Ze zijn laagdrempelig: ze aanvaarden patiënten die zich
in een zeer moeilijke situatie bevinden en extra begeleiding nog
hebben, maar ze hebben niet langer de middelen om hun werk
uit te voeren.

Hebt u hun afvaardiging ontmoet? Welke maatregelen die het
Irisnetwerk voorstelt gaat u steunen?

(Applaus bij de PS)

1379 M. Alain Maron, membre du Collège réuni.- Nous avons des
contacts réguliers avec les organisations syndicales du secteur
non marchand, notamment sur la politique hospitalière. Je n'ai
pu recevoir personnellement les manifestants cette fois-ci, mais
mon cabinet les a accueillis et entendus.

Ce dossier est complexe et vaste. Une partie des revendications
des travailleurs porte sur la gestion interne et s'adresse donc à
l'IRIS-faîtière. Le commissaire au gouvernement qui siège à son
conseil d'administration y relaiera ces points d'attention.

Par ailleurs, les hôpitaux connaissent un problème de
financement par l'autorité fédérale, encore plus aigu à Bruxelles.
Vous avez raison : les hôpitaux publics avec un très large public
de bénéficiaires, notamment issus de milieux populaires, sont

De heer Alain Maron, lid van het Verenigd College (in het
Frans).- Mijn kabinet heeft de vakbondsafvaardiging ontvangen.

Een deel van de eisen gaat over het intern beheer en valt dus
onder de Iriskoepel. De regeringscommissaris die zetelt in de
raad van bestuur zal die aandachtspunten doorgeven.

De Irisziekenhuizen worden ondergefinancierd door de
federale overheid. Ik kan hier dieper op ingaan tijdens een
commissievergadering.

Ik heb aan de federale minister van Volksgezondheid
gevraagd om het financieringsmechanisme, dat onze openbare
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défavorisés par le mode de financement fédéral. Je ne vais pas
le détailler ici, mais je peux le faire en commission si vous le
souhaitez.

J'ai écrit au ministre fédéral de la Santé, M. Vandenbroucke, pour
demander de modifier ce mode de calcul en vue de plus de justice
et d'équilibre. Ce mécanisme met en effet injustement sous
pression nos hôpitaux publics qui accueillent un public précaire.
Nous avons relayé ce point en conférence interministérielle de la
Santé publique, et je suivrai ce dossier avec attention jusqu'à la
fin de la législature. J'espère que nous arriverons à faire bouger
les lignes.

(Applaudissements sur les bancs du PS et d'Ecolo)

ziekenhuizen onder druk zet, te herbekijken. Ik volg dit dossier
met veel aandacht.

(Applaus bij de PS en bij Ecolo)

1383 Mme Delphine Chabbert (PS).- Nous comptons sur vous pour
relayer les préoccupations bruxelloises au niveau fédéral, en
particulier la question du budget des moyens financiers qui, on
le sait, est complexe à Bruxelles.

Cela dit, depuis la sixième réforme de l'État, la Région peut
actionner certains leviers lui permettant de soutenir ses hôpitaux,
notamment publics, qui accueillent des personnes se trouvant
dans des situations sanitaires et médicales très difficiles.

Par exemple, étant donné que la Cocom contribue financièrement
à cette politique, la déclaration de politique régionale prévoit la
rédaction d'un nouveau texte relatif au financement, notamment
des infrastructures. Le secteur et les hôpitaux attendent ce texte
avec une grande impatience, car il est susceptible de les aider à
alléger le poids des coûts liés aux infrastructures. Pas moins de
20 millions d'euros sont prévus par la Cocom.

Mevrouw Delphine Chabbert (PS) (in het Frans).- Wij rekenen
op u om de bezorgdheden over de financiering aan te kaarten bij
de federale overheid.

Sinds de zesde staatshervorming kan het gewest zelf maatregelen
nemen om de openbare ziekenhuizen te ondersteunen. De sector
en de ziekenhuizen wachten vol ongeduld op de tekst over de
financiering van de infrastructuur waarvoor de GGC 20 miljoen
euro heeft uitgetrokken.

1385

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. JAN BUSSELEN ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER JAN
BUSSELEN

1385 à Mme Elke Van den Brandt et à M. Alain Maron, membres
du Collège réuni chargés de l'Action sociale et de la Santé,

aan mevrouw Elke Van den Brandt en aan de heer Alain
Maron, leden van het Verenigd College, bevoegd voor
Welzijn en Gezondheid,

1385 concernant les mesures de lutte contre la progression de la
pauvreté, du sans-abrisme et des addictions au sein de la
population bruxelloise.

betreffende de maatregelen tegen de toename van armoede,
dakloosheid en verslaving onder de Brusselse bevolking.

1387 M. Jan Busselen (PVDA) (en néerlandais).- Les inégalités
socio-économiques prennent des proportions hallucinantes dans
notre Région. L’homme le plus riche du monde, Bernard Arnault,
a transféré la majeure partie de son capital à Bruxelles depuis
2019, où il ne paye presque pas d’impôts.

Par ailleurs, le nombre de chômeurs ne cesse d’augmenter et
plus de 6.000 personnes vivent dans la rue. La semaine dernière,
vingt organisations ont lancé un cri d'alarme et un hommage a
été rendu aux 79 personnes décédées en rue à Bruxelles en 2022.

Comment expliquez-vous l’augmentation simultanée de la
précarité et de la concentration des richesses dans notre

De heer Jan Busselen (PVDA).- De sociaal-economische
ongelijkheid in het gewest neemt hallucinante proporties aan.
Ik geef een paar voorbeelden. Bernard Arnault, de rijkste man
op de planeet, rijker dan Elon Musk, heeft in 2019 beslist om
het grootste deel van zijn kapitaal over te hevelen van Parijs
naar de Blue Tower aan de Louizalaan in Brussel, omdat hij hier
amper belastingen moet betalen. Dat is de fiscale realiteit van de
ultrarijken in dit land.

Aan de andere kant is er een groeiende groep mensen die uit de
boot valt. Meer dan zesduizend mannen, vrouwen en kinderen
leven op straat in een van de rijkste gewesten van Europa. Het
is onaanvaardbaar dat zowel het aantal miljardairs als het aantal
daklozen stijgt. Er is een probleem met het systeem. De politiek
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Région ? Comment aidez-vous les personnes les plus vulnérables
  ?

(Applaudissements sur les bancs du PTB et du PVDA)

schiet op alle niveaus tekort. We hebben vorige week de 79
Brusselse straatdoden uit 2022 herdacht. Vorige week hebben
twintig organisaties die werken met mensen in armoede een
noodkreet geslaakt. Ze verwachten oplossingen, want de situatie
kan niet blijven voortduren.

Hoe verklaart u enerzijds de toenemende armoede en anderzijds
de toenemende concentratie van rijkdom in het gewest? Maakt
u daar middelen voor vrij? Hebt u oplossingen om de meest
kwetsbaren in de samenleving uit de armoedespiraal te halen?

(Applaus bij de PTB en de PVDA)

1391 M. Alain Maron, membre du Collège réuni.- Monsieur
Busselen, je suis désolé de vous le dire, mais poser une telle
question dans le cadre des questions d'actualité, c'est faire montre
de mépris pour le débat parlementaire.

Vous me dites que Bernard Arnault ne paie pas assez d'impôts et
qu'il y a beaucoup de pauvres à Bruxelles, et vous me demandez
de répondre à cela en deux minutes dans le cadre d'une question
d'actualité. J'y vois un mépris du travail parlementaire, mais aussi
un mépris des personnes. Je comprends que cela alimente votre
communication, mais c'est totalement incompatible avec le débat
démocratique.

(Applaudissements sur les bancs de la majorité)

Je réponds de la manière la plus exhaustive possible, en
commission et en séance plénière, à toutes les questions qui
relèvent du contrôle démocratique. Nous sommes toujours à
votre disposition pour débattre des mesures prises, dont celles
du plan social-santé intégré et d'autres visant à lutter contre la
pauvreté.

En l'occurrence, toutefois, je n'ai d'autre solution que de vous
renvoyer aux débats que nous avons menés sur ces sujets au cours
des dernières semaines.

(Applaudissements sur les bancs d'Ecolo et du PS)

De heer Alain Maron, lid van het Verenigd College (in het
Frans).- Mijnheer Busselen, u zegt dat de heer Bernard Arnault
niet genoeg belastingen betaalt en dat Brussel veel armen telt,
en u vraagt me daarop in twee minuten te antwoorden in het
kader van een actualiteitsvraag. Op die manier geeft u blijk van
minachting voor het parlementair debat.

(Applaus bij de meerderheid)

Ik antwoord altijd zo uitgebreid mogelijk op vragen die onder
de democratische controle vallen. In dit geval zie ik echter geen
andere oplossing dan te verwijzen naar de debatten over deze
onderwerpen van de voorbije weken.

(Applaus bij Ecolo en de PS)

1397 M. Jan Busselen (PVDA) (en néerlandais).- Lors de l'hommage
aux personnes décédées en rue, Dimitri, un ancien sans-abri de
52 ans, a déclaré qu'il ne comprenait pas le manque de soutien
aux personnes les plus vulnérables dans ce pays, qui compte
pourtant toujours plus de millionnaires et milliardaires.

Le plan d'action bruxellois de lutte contre la pauvreté a été rejeté
tant par l’opposition que par la majorité, qui manque d'ambition.
Votre plan social-santé intégré date de 2019 mais n'a pas encore
été abordé en 2023. Au lieu de peser sur le débat, vous renforcez
les inégalités.

(Applaudissements sur les bancs du PTB et du PVDA)

De heer Jan Busselen (PVDA).- Ik hoor minachting voor het
werk van het parlement.

Ik zal een getuigenis voorlezen van de 52-jarige ex-dakloze
Dimitri, die ik ontmoette op de herdenking van de straatdoden:
"Ik begrijp de politiek niet. Hoe is het mogelijk dat je in een
land met miljonairs en zelfs miljardairs – we hebben er tien
meer dan drie jaar geleden – geen geld vindt om de groep meest
kwetsbare mensen een beetje waardigheid te geven en opnieuw
op te tillen?". Op die vraag geeft u geen antwoord.

Het Brussels Actieplan armoedebestrijding werd twee jaar na de
wettelijk vastgestelde termijn afgerond en werd door zowel de
oppositie als de meerderheid afgeschoten. Het getuigt niet van
ambitie. De politieke oorzaken van de gelijktijdige toename van
armoede en rijkdom worden er totaal niet in aangeboord.
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Uw welzijns- en gezondheidsplan dateert van 2019, maar kwam
in 2023 niet op tafel te liggen.

Ik begrijp waarom u reageert zoals u reageert. U zit in deze
regering met vijf partijen, net zoals op het federale niveau,
maar u weegt niet op het debat. Wel integendeel, u versterkt de
ongelijkheid.

(Applaus bij de PTB en de PVDA)

1401 M. le président.-  La séance est close. Prochaine séance plénière
sur convocation du président.

- La séance plénière de l'Assemblée réunie est levée à 12h19.

De voorzitter.-  De vergadering is gesloten. Volgende
vergadering na bijeenroeping door de voorzitter.

- De Verenigde Vergadering wordt gesloten om 12.19 uur.
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1. Excusés – Verontschuldigden 

 

2. Communications - Mededelingen  

 

3. Cour Constitutionnelle - Grondwettelijk Hof 

 

4. Présences en commission – Aanwezigheden in de commissies 

 

 

https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/verontschuldigden.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/verontschuldigden.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/communications.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/communications.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/courconstitutionnelle.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/courconstitutionnelle.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/presences.pdf
https://weblex.irisnet.be/data/arccc/cri/2022-23/00019/presences.pdf

